



010000, Астана қаласы, Үкімет үйі

010000, город Астана, Дом Правительства

№ _____

Депутатам
Мажиліса Парламента
Республики Казахстан

На № ДЗ-433 от 17 ноября 2023 года

Уважаемые депутаты!

Рассмотрев ваш депутатский запрос, сообщаю следующее.

Касательно уменьшения налогооблагаемого дохода физического лица на сумму убытков и расходов по операциям с ценными бумагами, понесенными при получении данного дохода

На сегодня, в соответствии с подпунктом 9) пункта 2 статьи 288 Налогового кодекса предусмотрено право налогоплательщика на уменьшение налогооблагаемого дохода от прироста стоимости ценных бумаг, находящихся на официальных списках фондовой биржи, функционирующей на территории Республики Казахстан, за счет вычета убытков, возникших от их реализации.

Согласно информации Агентства по регулированию и развитию финансового рынка с момента принятия данной налоговой льготы (с 1 января 2009 года) по ноябрь 2023 года общий объем торгов на бирже KASE по акциям увеличился в 3,5 раза, объем торгов по корпоративным облигациям увеличился в 6,8 раза.

На 1 ноября т.г. количество счетов в системе номинального держания Центрального депозитария составило 2,3 млн, из них: 689 тыс. субсчетов держателей (увеличение с 2018 года в 5,7 раза), 1,6 млн лицевых счетов, открытых брокерами и учитываемых через агрегированные омнибус-счета.

Таким образом, данные налоговые льготы позволили обеспечить рост обращения казахстанских финансовых инструментов на внутреннем рынке.

Соответствующие положения предусмотрены в целях укрепления внутренней инвесторской базы для обеспечения экономического роста страны и предотвращения оттока капитала за рубеж.

Касательно наделения казахстанских брокеров функциями налоговых агентов

В соответствии со статьей 57 Закона Республики Казахстан «О рынке ценных бумаг» брокеры вправе оказывать услуги номинального держания. При этом, номинальное держание ценных бумаг осуществляется брокером в соответствии с условиями заключенного с клиентом договора, устанавливающего права брокера в отношении ценных бумаг, переданных в номинальное держание.

В этой связи, брокер может самостоятельно подтверждать операции, которые проводятся в его системе учета либо запрашивать соответствующую информацию у АО «Центральный депозитарий ценных бумаг» на основании соответствующих разрешений клиентов.

Таким образом, на сегодня брокеры имеют всю необходимую инфраструктуру и возможности для выполнения функций налоговых агентов.

Касательно обложения доходов физических лиц от операций с ценными бумагами, полученных на территориях с льготным режимом налогообложения (офшоры)

В целом политика в отношении доходов, полученных на территориях с льготным режимом налогообложения, заключается в особом налоговом требовании к ним, так как такие территории отличаются низким уровнем отчетности без необходимых пояснений и с правом сокрытия владельцев бизнеса.

При этом, политика государства направлена на сокращение операций с офшорными юрисдикциями, в целях защиты экономических интересов страны.

В настоящее время в реализацию поручения Главы государства ведется работа по разработке проекта нового Налогового кодекса.

Работа по обсуждению подходов проекта нового Налогового кодекса ведется на постоянной основе в рамках межведомственной рабочей группы по совершенствованию налогового законодательства при Министерстве национальной экономики, в состав которой входят представители государственных органов, НПП «Атамекен», неправительственных организаций и бизнес-сообщества.

На уровне Правительства также обсуждаются концептуальные вопросы, требующие выработки единых подходов, с участием уполномоченного по защите прав предпринимателей и иных заинтересованных сторон.

В рамках данной работы будет выработано консолидированное решение по поднимаемым вопросам.

Е. Жамаубаев